PROYECTO APROBADO DE LA INVITACIÓN A CONCURSO DE 2007 PARA PRESENTAR PROYECTOS RELATIVOS AL CONOCIMIENTO DE LOS CENTROS DE ORIGEN Y DE DIVERSIDAD GENÉTICA DEL MAÍZ EN MÉXICO

A continuación se relaciona la propuestas que de acuerdo con la base 9 de la invitación fue aprobada en la evaluación académica externa.

El responsable recibirá a más tardar el 29 de junio de 2007, por correo electrónico, la comunicación oficial de la aprobación de su proyecto. En ella se le indican las condiciones (si las hubiera) impuestas por el Comité para ser aprobados y los requerimientos de esta Comisión que deben cubrir para hacerlo efectivo. 

Si para el 7 de julio, dicha comunicación no le ha llegado a alguno de los responsables, es muy importante que de inmediato se ponga en contacto con la Dirección de Evaluación de Proyectos por teléfono (5004 5022 ó 23) o correo electrónico (dirproy@xolo.conabio.gob.mx) para que se la enviemos de nuevo. Para darle una mejor atención favor de citar el número de referencia asignado a su proyecto. 
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