Convocatoria

Puesto: Analista molecular del SIOVM

Área: Coordinación de Análisis de Riesgo y Bioseguridad

Misión del puesto:

Administrar la  información de carácter molecular, biotecnológica y regulatoria relacionada a recursos genéticos y Organismos Vivos Modificados (OVM) del  Sistema de Información de Organismos Vivos Modificados y evaluar  los riesgos asociados a la liberación de OVM mediante opiniones técnicas vinculantes de acuerdo a la Ley de Bioseguridad y de Organismos Genéticamente Modificados, con el fin de conservar la biodiversidad.







Responsabilidades:

Coordinar   manera permanente las actualizaciones del Sistema de Información de Organismos Vivos Modificados con un enfoque detallado hacia los módulos de liberaciones de organismos vivos modificados en México y de la biología molecular de los mismos a mediano y largo plazo a fin de lograr un sistema de información funcional que sea proveedor de información a los tomadores de decisión y público en general.

Proporcionar información y apoyo a los usuarios del Sistema de Información de Organismos Vivos Modificados específicamente en el módulo molecular y de liberaciones de organismos vivos modificados al ambiente con el fin de garantizar la satisfacción de los usuarios de la información contenida en el Sistema. 

Evaluar los riesgos asociados a la liberación de organismos vivos modificados al ambiente con un enfoque específico en la información molecular y biotecnológica de los mismos cumpliendo  en los tiempos y formas  establecidos por la normatividad derivada de la Ley de Bioseguridad y de Organismos Genéticamente Modificados, a fin de garantizar la protección a la biodiversidad.


Analizar la información molecular, medidas de bioseguridad, detección y monitoreo  en el marco de la Ley de Bioseguridad presentada en las solicitudes de liberación al ambiente de organismos vivos modificados, para recomendar medidas  adicionales y condicionantes en los dictámenes técnicos que la Subdirección de Análisis de Riesgo y Bioseguridad debe emitir a la Dirección General de Impacto y Riesgo Ambiental  y la  Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación en tiempo y forma.








Evaluar la información molecular, biotecnológica y del cumplimiento de las medidas de bioseguridad declaradas en los reportes que los solicitantes presentan al final de la liberación de organismos vivos modificados al medio ambiente con el fin de verificar documentalmente el  cumplimiento  a la Ley de Bioseguridad y de Organismos Genéticamente Modificados a fin de generar un registro de actividades que se incorpore al Sistema de Información de Organismos Vivos Modificados.


Asesorar sobre temas relacionados a la normatividad nacional (Ley de Bioseguridad y de Organismos Genéticamente Modificados) e internacional (Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología) poniendo especial énfasis en cuestiones de liberación, monitoreo, detección de organismos vivos modificados, temas relacionados a especies de las que México es centro de origen y/o diversidad genética, zonas libres y regímenes de responsabilidad.




Revisar los avances de otros foros como  North American Plant Protection Organization, Organisation for Economic Co-Operation and Development, Codex Alimentarius, Food and Agriculture Organization y la North American Biotechnology Initiative,  etc., que coordinen los temas de bioseguridad de organismos vivos modificados y legislación de recursos genéticos a nivel internacional con el fin de mantener actualizada a la Subdirección de Análisis de Riesgo y Bioseguridad.












Emitir opiniones de índole técnico sobre los avances de otros foros como North American Plant Protection Organization, Organisation for Economic Co-Operation and Development, Codex Alimentarius, Food and Agriculture Organization y la North American Biotechnology Initiative,  etc., a petición de la Secretaría de Medio Ambiente y  Recursos Naturales, Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación o  la Comisión Intersecretarial de Bioseguridad de Organismos Genéticamente Modificados con la finalidad de proteger la biodiversidad












Escolaridad/áreas de conocimiento:



Carreras: Bioquímica, química, biología, farmacobiología

Es necesario que el ocupante cuente con: Alto nivel de responsabilidad, organización y capacidad para establecer relaciones con diversos sectores, iniciativa, liderazgo y capacidad para trabajar y comunicar eficientemente con equipos; capacidad de análisis de información molecular y relacionada con respecto a los OVM por ejemplo: estudios de caracterización molecular de los OVM, estudios de problemas asociados a la salud, detección de transgenes en alimentos y medio ambiente, manejo de muestras, efectos asociados a los OVM, estadísticas comerciales, aspectos legales, propiedad intelectual, bases de datos de patentes, bases de datos regulatorias, bases de datos de genes y proteínas, situación comercial de los OVM, etc. Se requiere manejo de software de análisis espacial (ArcView), Biótica 4.5, Access y software de predicciones moleculares (predicción de secuencias y estructuras de genes y proteínas). Deseable maestría en Ciencias Bioquímicas o equivalente.










Los interesados deberán presentar la siguiente documentación:

1. Currículum vitae (máximo dos cuartillas).

2. Carta de exposición de motivos para solicitar el puesto.

3. 2 cartas de recomendación.

La fecha límite para entregar las solicitudes es el día 24 de marzo de  y podrán ser enviadas vía correo electrónico, en atención a la Lic. Johana Jordan,  al  correo carb@conabio.gob.mx  
